

昔孟母 择邻处

○ 黄碧琴

一
孟子,名轲,字子舆,战国时期邹国(今山东济宁邹城)人,是当时著名的哲学家、思想家、政治家、教育家,儒家学派的代表人物,地位仅次于孔子,与孔子并称“孔孟”。他宣扬“仁政”,最早提出“民贵君轻”的思想。韩愈《原道》中将孟子列为先秦儒家继承孔子“道统”的人物。

《孟子》一书,属语录体散文集,是孟子的言论汇编,由孟子及其弟子编写,倡导“以仁为本”。其代表作《鱼我所欲也》、《得道多助,失道寡助》、《生于忧患,死于安乐》、《富贵不能淫》和《寡人之于国也》被编入中学语文教科书。

他取得的成就得益于孟母的得法教育。作为古代教子经典故事的“孟母三迁”,有着深刻的现实意义,带给后人无限的启迪与觉悟。

近年来,一些传统文化专家与社会工作者致力于推动与发展,将每年的农历四月初二(五月六日),即孟子诞辰日定为中华母亲节文化节。

作为孟子故里、母教文化的发源地,邹城主动担当起弘扬中华母亲节文化的重大责任和家国情怀,连续12年举办母亲节文化节,通过各种特色活动,吸引社会各界广泛参与其中,彰显孟子思想、母教文化的巨大影响力。

二
据史书记载:“其舍近墓,孟子之少也,嬉游为墓间之事,踊跃筑埋。”说的是孟子小时候,居住的地方离墓地很近。他经常看到许多人

披麻戴孝,一把鼻涕一把泪地哭天抢地……

俗话说“近朱者赤,近墨者黑”。模仿能力很强的小孟子看到大人的这些行为举止,觉得挺有趣,便学着玩。

跟一帮邻居孩子们一道,在野外用泥土捏成直挺挺的死人,又叮叮噹噹地用薄木板钉成一个长方体的小木箱,然后把泥人放进箱子里,钉上钉子盖棺定论。再挖个洞,把小棺材埋在洞里头,又用一块平整的石头堵住洞口。把破布撕成条绑贴在竹竿上,有模有样地跟着大人学,飘飘扬扬举着幡,哭哭啼啼,两手合十,磕头跪膝,祭祀天地。嘴里还念念有词:天灵灵,地灵灵,保佑亲人安息,家人平安……

孩子们虽然浑身脏兮兮的像泥猴,却个个美滋滋地玩得很开心,并乐此不疲。

开明识大体的孟母见了这情景,忧心忡忡,想,孩子还小,不能切身体会他人失去亲人的痛苦。如果长此以往,以他人的痛苦为乐,就会逐渐失去仁爱之心、同情之心。这样庸俗的乡野地方不适合培养孩子的成长。

于是她雷厉风行,说到做到,立刻卷铺盖走人,赶着牛车带着小孟子逃离此地,到一个集市旁边住下来。

孟母不仅感受到环境对孩子成长的影响之大,还深刻地认识到仁爱之心的可贵。重视仁德,培养孩子的仁爱之心,这是孟母从“其舍近墓”的地方搬家给我们的启示。

三
集市四周商店林立,商人小贩,吆五喝六,叫卖东西;顾客满盈,熙

来攘往,喧嚣不已,也不是一个安静舒适的地方。

更主要的是,不久后小孟子在这里又学习了商人大呼小叫的“炫卖之事”。孟母想:孩子学习那些商人的炫卖之事,用不正当的手段获取利益,慢慢地就会变得唯利是图,为了一己私利不惜伤害别人,这是不讲义德的行为。此处亦不可久留。

而且集市旁边有个屠宰场,牛羊猪等牲畜经常被五花大绑,为活命它们奋力拼搏挣扎,空中传来一阵阵嗷嗷声,屠夫袒胸露背,操刀持刃,双目圆瞪,凶相毕露,足气力,手起刀落,鲜血飞溅,腥臊扑鼻,五脏六腑,尽呈无遗,屎尿滚流,一片狼藉,惨不忍睹。

久而久之,在这样脏乱差的环境里,聪颖过人的小孟子又学了跟屠杀有关的东西,言语举止也开始显得粗鄙俗气起来。

随时观察孩子言行的孟母不禁摇头叹息,自言自语地说:“此非吾所以居处也”。这个地方不好,实在是不适合我孩子的成长唉。

于是,她又毅然决然地搬家。经过四处打听观察,最后把家迁到一座学宫旁边。

重视美德,培养孩子做事讲求合情合理合法的习惯,这是孟母再次搬家给我们的启示。

这里,书声琅琅,人们和睦相处,待人接物,彬彬有礼。小孟子耳濡目染,很快学会了许多鞠躬行礼和每日晨昏进退的礼节,以及谦逊好学的品格。

孟母终于舒心地感叹道:“这才是我孩子居住的地方呀。”后来,他

们就在这里长期居住下来了。

四
孟子长大成人后,很快学成六艺,即六种基本才能:礼(礼仪)、乐(音乐)、射(射箭)、御(驾车)、书(识字)、数(计算),并获得大儒的名望。这些都是孟母逐步教化的结果。

在这种开明的地方学习生活,孟子不仅学了礼,还学了“智”。清代王夫之在《读四书大全说》中说:“知字,大端是在非上说。有人之是非,事有是非,而人与事之是非,心里直下分明,只是智。”

“知”在于探究物理,“识”在于修养道德,两者合起来才叫“知识”。一个人既具备常识,又具备道德,才是古人讲的“智者”。

重视智德,培养孩子判断是非的能力,把握孩子人生的正确方向,这是我们从孟母三迁中得到的启示。

孟子的父亲去世早,孟母独自一人靠着日夜唧唧复唧唧地辛勤织布,来养活母子二人,生活穷困潦倒。

但即使很困顿,孟母为了孩子的前途还是不辞辛苦,一而再,再而三地搬家,直到在学宫旁找到满意住处,才放心地落脚下来。

可以看出孟母对培养孩子仁义礼智的重视程度,是多么的难能可贵。

现在,我们国家规定每年五月的第二个星期日为母亲节。在这个一年一度的母亲节里,我们感恩母亲孝敬母亲,不仅出于对母亲生养之恩的回报,更是感激母亲的言传身教的培育之恩,让我们成为一个知识分子、懂人情世故、明辨是非的文明人。

在这个难得的节日及今后的日子里,愿人人都好好地感恩母亲,孝敬母亲!

谨以此文缅怀伟大的孟母,献给普天天下的母亲及莘莘学子!



马洋风光 刘燕摄

村前流过母亲河

○ 黄维江

堤堰

村前流过母亲河,堤堰当年筑造多,直指驰骋舒臂膀,独当奔流踏洪波,缙纶投放垂长院,石蚌生蕃采扁螺,斜卧滩头湖落去,几丛荒草绿沙窝。

登民

村前流过母亲河,水上连家登族多,仰面三篙生死契,弓身一棹自由梭,寒风疏落青蓬雨,残月遐窥曲蹄窝,登岸棚居檐下活,迎劳再计亦奔波。

渔父

村前流过母亲河,鳊立渔翁野泊多,水染霞霞延旆,山濛细雨忘披蓑。

四围秋满残萤火,一网春江满竹竿,偶有渔谣和岸对,时逢光脚屋前过。

铁路

村前流过母亲河,外福遥遥隔岸过,滚滚车轮跃进速,呜呜汽笛更生歌,绿皮乘客轻敲枕,黑节输机重喘坡,难得当年初上列,心仪已是廿秋多。

龙舟

村前流过母亲河,端午龙舟访问多,岸上欢声皆鼓舞,江中波浪互磋磨,今天顺水南洲胜,明日迎风北渚和,击掌称拳宾主迓,舢舨斜照浙西坡。

东桥义窑村古窑

○ 林洪谋

山峦叠翠清幽地,岁月悠悠古窑窑,瓷器名扬千邑晓,时年船载五洲销,看今遗址沧桑景,听昔工忙忙碌碌,当代吹弹生乐曲,旅游开发意中挑。

长相思·乡愁

○ 黄胤

生福州,长池园,父老乡亲情谊温。终身留往根,思祖村,念祖村,滴水涓涓难报恩。乡愁代存。

国网闽清县供电公司关于已销户仍有预收挂账用户办理退费的公告

以下用户(见附件)在供电公司已办理终止供电手续,但销户后仍有预收款挂账,请各用户在登报7个工作日内携带相关证件(户主身份证、委托他人办理的携带户主及委托人身份证、银行账号)至各供电营业窗口办理退费(或预收互转)手续。过期未到供电营业窗口办理退费的预收款,我司将按相关规定予以清理。
附:闽清供电公司已销户仍有预收挂账用户清单

单位	用电户号	用电户名	用电地址	余额	销户日期
闽清城关供电服务中心	1120000272	林承果	闽清县梅溪镇北溪村委会榕星村委会白石坑	0.2	2016-04-13
闽清白樟供电所	1120305325	闽清恒力电瓷附件有限公司	闽清县白樟镇云渡村委会白樟云渡工业区10号	6048	2016-01-26
闽清白中供电所	1120403068	刘扬清	闽清县白中镇珠中村委会珠中村	0.52	2016-02-18
闽清白中供电所	1120420068	林群	闽清县白中镇普贤村村委会普贤村	0.87	2016-04-01
闽清塔庄供电所	1121603030	吴洪斐	闽清县塔庄镇高峰村委会	18.08	2016-04-12
闽清塔庄供电所	1121603127	林振斐	闽清县塔庄镇南墩村委会	0.03	2016-04-09
闽清塔庄供电所	1121603128	林振武	闽清县塔庄镇南墩村委会	4.66	2016-04-09
闽清塔庄供电所	1121603136	邱其弟	闽清县塔庄镇南墩村委会	0.01	2016-04-09
闽清塔庄供电所	1121602673	严玉莲	闽清县塔庄镇上汾村委会上汾村	0.25	2016-04-16
闽清塔庄供电所	1121600173	黄敬朝	闽清县塔庄镇秀洋村委会	0.48	2016-04-08
闽清塔庄供电所	1121600068	黄茂演	闽清县塔庄镇秀洋村委会	0.03	2016-04-08
闽清塔庄供电所	1121600131	黄以港	闽清县塔庄镇秀洋村委会	0.15	2016-04-08
闽清塔庄供电所	1121601007	吴诗桃	闽清县塔庄镇饭洋村委会饭洋村	2.04	2016-04-16

2016年5月前已销户仍有预收挂账清单

关于召开闽清县金沙镇土地利用总体规划(2006-2020年)修改听证会的公告

因闽清县物资总公司民用爆炸物品仓库项目建设需要,需修改闽清县金沙镇土地利用总体规划(2006-2020年),根据《土地管理法》第二十六条和《国土资源听证规定》第十二条、第十三条规定,闽清县金沙镇政府拟举行闽清县金沙镇土地利用总体规划(2006-2020年)修改听证会(听证会具体时间、地点另行通知),欢迎符合下列要求的公民、法人或者其他组织参加听证会。申请参加听证会的请持单位介绍信(公民个人持身份证原件和复印件)及参加听证会申请书,于2019年6月24日17:30前向我镇提出申请。闽清县金沙镇将根据拟听证事项与公民、法人和其他组织申请情况,指定听证会代表。
特此公告。
闽清县金沙镇人民政府
2019年5月24日